

2014年12月20日 星期六 甲午年十月廿九
今日8版 第9286号 人民日报社出版

地址：中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 海外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

海外网：<http://www.haiwainet.cn>
邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

习近平出席澳门特区政府欢迎晚宴并发表重要讲话



国家主席习近平出席澳门特别行政区区政府欢迎晚宴并发表重要讲话。
新华社记者 李涛 摄

本报澳门12月19日电（记者王苏宁、杜尚泽）国家主席习近平19日晚出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话。习近平强调，要从国家整体利益和澳门长远利益出发，让最广大澳门居民焕发出最大的积极性、主动性、创造性，积极投身建设澳门的事业中去，中央政府坚决支持特别行政区行政长官和政府依法施政，脚踏实地谋发展、促和谐、求进步，不断开创“一国两制”事业新局面。

宴会厅里灯光璀璨、鲜花吐蕊，充满节日的气氛。18时15分许，习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下来到宴会厅，出席欢迎晚宴。

在热烈的掌声中，习近平发表了热情洋溢的讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民，向全体澳门市民致以诚挚的问候和良好的祝愿。他表示，澳门回归祖国15年来，经济社会发展取得了长足进步和巨大成就，一个生机勃勃、安定祥和的澳门正以崭新姿态屹立在祖国的南海之滨。我们对此感到由衷的喜悦和自豪。

习近平指出，澳门取得的进步和成就，离不开“一国两制”方针和澳门特别行政区基本法的全面正确贯彻落实，离不开特别行政区和广大澳门同胞齐心协力、奋勇拼搏，离不开中央政府和全国各族人民这一坚强后盾的大力支持。这些进步和成就充分证明，“一国两制”伟大构想具有强大生命力，掌握了自己命运的澳门同胞完全能够在“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针指引下，团结一心，自强不息，建设好自己的家园。

习近平强调，作为前无古人的事业，“一国两制”实践不会一帆风顺。越是面对成绩，越是要奋发进取。俗话说，“桌子上唱大戏——摆布不开”。澳门回归祖国15周年的实践证明，只要路子对、政策好、身段灵、人心齐，桌子上

也可以唱大戏。我们既要从澳门发展取得的进步和成就中坚定信心、增添力量，又要清醒看到澳门内外环境发生的新变化，善于统筹谋划、群策群力、乘势而上。

习近平指出，当前，祖国内地正处在全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国的重要时期，这为澳门发展提供了极大机遇和广阔空间。机不可失，时不再来。澳门同胞要充分发挥“一国两制”的制度优势，善于从祖国发展大势中把握机遇，更好搭乘祖国改革发展的快车，扎实推动澳门经济社会持续健康发展。

习近平最后强调，在澳门特别行政区行政长官和政府带领下，澳门社会各界人士一定能够团结一心、再接再厉，携手续写更加精彩的澳门故事，也一定能够同全国人民并肩前进，为全面建成小康社会、实现国家现代化、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。（讲话全文见第二版）

崔世安在致辞中代表澳门特别行政区政府和全体澳门市民，对习近平主席亲临澳门表示热烈欢迎和崇高敬意。他说，澳门特别行政区成立以来，在祖国全方位支持下，特别行政区政府与广大居民风雨同舟，贯彻落实“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚定不移执行基本法。“一国两制”的成功实践，为澳门提供了创造美好明天的重要制度保障。新一届特别行政区政府必定汇集民众智慧和力量，同广大澳门居民一道，为实现“同心致远，共享繁荣”的目标，为澳门长期繁荣稳定而团结奋进。

王沪宁、范长龙、栗战书、王晨、杨洁篪、张庆黎等出席晚宴。

全国政协副主席何厚铧，香港特别行政区行政长官梁振英，澳门特别行政区政府主要官员、澳门各界代表和其他嘉宾也出席晚宴。

习近平会见崔世安



习近平会见崔世安。
新华社记者 刘建生摄

本报澳门12月19日电（记者王苏宁、杜尚泽）国家主席习近平19中午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官崔世安。

习近平对崔世安表示，你上任5年来，领导特别行政

区政府努力工作，澳门发生了许多新变化新发展，中央对此是充分肯定的。你和新一届特别行政区政府班子即将履新，中央对新一届班子寄予厚望。你要团结带领整个团队，准确把握中央对澳门工作的方针政策，通盘谋划好工作，培养新作风，树立新形象，起好步，开好局。

习近平指出，中央政府全力支持你和特别行政区政府的工作，对你提出的请求中央支持的事项也高度重视，已决定启动明确澳门特别行政区习惯水域管理范围相关工作，决定向澳门赠送一对大熊猫，希望它们在澳门健康成长，给澳门同胞带来欢乐。

崔世安感谢习近平和中央政府给予澳门特别行政区的关心和支持。

当天下午，习近平在崔世安陪同下，会见了澳门特别行政区现任行政、立法、司法机关负责人。

习近平代表中央政府对他们为澳门特别行政区建立和发展作出的不懈努力表示感谢。

习近平希望大家继续关心澳门和国家发展，积极支持行政长官和特别行政区政府依法施政，促进澳门同内地交流合作和人员往来，一如既往为国家改革开放和现代化建设、为特别行政区长期繁荣稳定作出贡献。

习近平会见梁振英



习近平会见梁振英。
新华社记者 兰红光摄

本报澳门12月19日电（记者王苏宁、杜尚泽）国家主席习近平19日下午在澳门会见前来出席庆祝澳门回归祖国15周年活动的香港特别行政区行政长官梁振英。

习近平表示，这一段时间以来，你和特别行政区政府以及警队恪尽职守、勇于担当，使得香港当前形势有所好转，中央对你和特别行政区政府是充分信任和高度肯定的。香港特别行政区政制发展必须符合香港实际，必须遵循“一国两制”方针和香港特别行政区基本法，希望特别行政区政府继续依法妥善处理香港政制发展问题。中央将一如既往支持你和特别行政区政府工作。

梁振英感谢习近平的肯定鼓励和中央政府对香港的关心支持。他表示，香港特别行政区政府将团结一致，尽心竭力，做好各方面工作，依法推进民主发展，坚定不移维护香港长期繁荣稳定。

出席庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼

习近平抵达澳门

崔世安等前往机场迎接



习近平主席和夫人彭丽媛向欢迎人群致意。

新华社记者 兰红光摄

本报澳门12月19日电（记者王苏宁、杜尚泽）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平19日中午乘专机抵达澳门，出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国15周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼。

彩旗飞舞，鲜花含笑，澳门处处洋溢着欢乐祥和的气氛。中午12时15分，习近平乘坐的专机徐徐降落在澳门国际机场。习近平和夫人彭丽媛走下舷梯，澳门警察乐队奏起热情喜庆的欢迎曲，两名澳门少年儿童上前分别向习近平和彭丽媛敬献鲜花。习近平和彭丽媛在澳门特区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下，同前来迎接的人员亲切握手。数百名澳门少年儿童和各界群众代表挥动手中的国旗和区旗，热烈欢迎习近平的到来。习近平面带笑容，向欢迎人群频频挥手致意。

在记者采访区，习近平对中外记者表示，很高兴时隔5年多再次来到澳门。借此机会，请各位记者朋友转达我对全体澳门市民的诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，澳门回归祖国15周年，这

不但是澳门的喜事，也是国家的大事。我这次来澳门，就是要同澳门同胞一起庆祝这个具有重大历史意义的节日，转达中央政府和全国各族人民对澳门同胞的祝福。我还要去看望澳门市民，亲身感受这些年来澳门的新发展新气象，同大家一道回顾15年来澳门特别行政区建设历程，谋划长远发展。

习近平表示，希望并相信澳门一定会在“一国两制”和基本法指引的正确道路上越走越稳、越走越好。

中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁，中共中央政治局委员、中央军委副主席范长龙，中共中央政治局委员、中央办公厅主任栗战书，全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨，国务委员杨洁篪，全国政协副主席兼秘书长张庆黎等陪同人员同机抵达。

全国政协副主席何厚铧，澳门特别行政区现任行政、立法、司法机关负责人，中央政府驻澳门联络办主任李刚，外交部驻澳门特派员胡正跃，中国人民解放军驻澳门部队司令员王文、政委马必强等前往机场迎接。

美国冷战思维仍在作祟

■ 张军社

当地时间18日，美国总统奥巴马签署第1683号法案，正式批准向中国台湾地区出售4艘“佩里级”导弹护卫舰。此前，美国参众两院已分别通过该法案。

“佩里级”导弹护卫舰是美国海军现役的多用途护卫舰，可携带36枚“标准”型舰对空导弹和4枚“鱼叉”型反舰导弹，执行防空、反潜、护航和打击水面目标等任务。

在中美构建新型大国关系，中美两军关系和海峡两岸关系都不断改善之时，美国再次通过涉台军售议案，无疑是对两国两军关系的伤害。

任何行动背后，都有认知和利益的支撑。一是在美国看来，对台军售有利于保持台湾海峡两岸军事平衡。这种所谓的“平衡”是从美国的私利出发，建立在干涉中国内政的基础上。

美方曾多次重申坚持一个中国政策、遵守中美三个联合公报、不支持任何旨在分裂中国的势力及其活动的承诺。而其屡次对台军售之举，无疑是在一次次违背自身承诺。

二是美国常以对台军售符合《与台湾关系法》为借口，宣称其所谓对台“义务”和“责任”，并常常忘记三个联合公报。

《中美联合公报》发表于1972年，《中美建交公报》发表于1978年12月。为解决美售台武器问题，中美两国政府通过谈判，于1982年发表“八·一七”公报，美政府在公报中声明：“它准备逐步减少对台湾的武器出售，并经过一段时间导致最后的解决。”

中美三个联合公报构成了中美两国关系的政治和法律基础，是具有法律效力的国际协定。而《与台湾关系法》却将台湾与主权国家相提并论，视台湾为“独立的政治实体”，搞事实上的“两个中国”或“一中一台”。

三是美方或许认为，中美两军关系逐步成熟稳定，其对台军售不会影响两军关系发展。

这种思维本末倒置，中美两军关系越成熟稳定，双方越应该相互尊重对方核心利益和重大关切，不做损害对方利益的事。两军关系服从服务于两国关系，中国利益受到损害，两军关系必然受到影响。

售台武器的根本原因是，美国总有那么一些人，冷战思维依然作祟，还有一些议员为了给所在选区的军工企业拉订单，也为了给自己拉选票，因而不断制造种种借口，企图让台湾与大陆长期保持分离状态，继续让台湾在其制华战略中发挥“不沉的航空母舰”作用，让大陆与台湾开展军备竞赛。

尊重彼此的核心利益是确保中美两国两军关系健康稳定发展的关键。对于冷战思维仍在脑中挥之不去的美国，这一基本道理，它不是不懂，而是装睡不醒。如果喊话叫不醒装睡的人，那我们只能用别的方式，让它睁眼，让它醒来。

（作者为海军军事学术研究所研究员）

望海楼

本栏目主持人：陈振凯

外交部：坚决反对美方向台湾出售武器

据新华社北京12月19日电（记者朱佳妮、白洁）据报道，美国国会有权授权美总统向台湾出售“佩里级”导弹护卫舰议案已经美国总统奥巴马签署成法。

外交部发言人秦刚19日在例行记者会上说，上述法案严重违反中美三个联合公报特别是“八·一七”

公报精神，粗暴干涉中国内政，损害中国主权和安全利益，与当前两岸关系和平发展趋势背道而驰。中方对此表示强烈不满和坚决反对，已在北京和华盛顿向美方提出严正交涉，并保留采取进一步行动的权利。